

DIARIO DE CÓRDOBA

APARTADO NÚM. 10
TELÉFONO 184

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lovera

FRANQUEO
CONCERTADO

NÚM. 20.159

Suscripción en Córdoba. } Por un mes. 2 Ptas.
Resto de España. } Trimestre. 5 "
Extranjero. } Trimestre. 6 "
Pago adelantado. } Número suelto, 10 céntimos.

DOMINGO 17 DE OCTUBRE DE 1915

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar en la cuarta plana un anuncio al mes, que no exceda de quinientos líneas y que sea de su interés exclusivo, abonando previamente el impuesto del Timbre, a razón de diez céntimos por cada inserción.

AÑO LXVI

El monumento a Cervantes

ESCULTURA Y DECORACIÓN.—No vamos a repetir aquí cuanto llevamos dicho de las representaciones escultóricas. Creemos haber demostrado que, a la piedra ni al bronce no le incumben la misión de explicar ni clasificar las fases del precioso ingenio cervantino. Sólo intentamos ahora hablar de la escultura, como uno de tantos elementos arquitectónicos y ornamentales que aportan su concurso a la totalidad plástica e ideológica, sacrificándose al conjunto, sin virtuosidades ni aislamientos personalistas y perjudiciales. Compañeras de tiempo y de camino fueron ambas. No esperó la escultura a que la arquitectura tuviera terminada su obra. Ha nacido con ella y no con una vida diferente, sino como uno de tantos elementos decorativos, ligados al pensamiento definitivo.

Ninguna figura, ninguno de los grupos se concibieron sin escuchar el ritmo de la arquitectura circundante. Antes bien, eran hijos de esa canción de piedra y partes integrantes de la serena eunitaria final.

Las líneas o envolventes perimetrales del monumento, desde la base a la cúspide, tienen para nosotros el mismo valor que el perfil de una moldura. Las leyes de oposición, contraste y sucesión del trazado de ésta se aplican al conjunto. Por eso no quisieramos que se asomase la escultura fuera del recinto señalado por el perfil, con miembros o figuras inoportunas; quisieramos que la línea de belleza pasase de un extremo a otro de la obra con motivación natural, espontánea, siendo tangente a la escultura, acariciándola y siguiéndola en sus trayectorias plásticas, que responden a emocionales ideológicas.

Así, el desarrollo de la idea y de la forma dominantes, no se interrumpiría y las grandes líneas arquitectónicas seguirían el itinerario trazado, impulsadas y animadas por las creaciones escultóricas.

Aplicásemos cuanto decimos a los grupos de las escalinatas y al de coronación. Los primeros, desde cualquier punto que se mire el conjunto, están encerrados dentro de la apacible curva que enlaza la línea ascendente del pedestal con la horizontal del suelo. El número y figuras del grupo grande, responde a la planta del pedestal, y contemplando sus formas extremas, se observará que la anterior responde al plano vertical, mientras que el cilindro en cuya altura Minerva lanza la nota triunfal del monumento, es la continuación de la curva del lado. Lo mismo diríamos de los perfiles, sobre todo del posterior del grupo alto, comentario del que se inicia en el suelo, se curva en la fuente y asciende por el dado con un impulso vital y energético.

¿Acaso no son ambas partes, la arquitectura y la escultura, aquéllas en quienes parecen plasmadas la serenidad, la majestuosidad, la emoción, que, siendo tranquilidad y reposo, sugiera al espíritu normas de belleza?

Mal podía entonces, en un monumento que es la fusión de las dos artes, desenlonar una con perjuicio notorio de la otra.

Si la escultura ha de hablar más que la decoración, su subordinada, debe ésta apagarse hasta llegar incluso a la afonía ornamental.

BUJALANCE

VISITA PASTORAL.—Cerramos nuestra crónica anterior la noche del lunes, dando cuenta de los actos hasta entonces realizados con motivo de la Santa visita Pastoral. Procuraremos hoy complementar la información de los cuatro días últimos dando una referencia que, dentro de la brevedad, abarque las más importantes noticias.

El día 12, martes, ofició la Misa S. I. en la iglesia de Religiosas Escolapias, pasando después a visitar el notable establecimiento de enseñanza que rigen las citadas Religiosas y trasladándose más tarde a la parroquia de la Asunción, donde acabó las confirmaciones de aquella feligresía, que en total han ascendido próximamente a mil.

Apadrinaron a estos últimos confirmandos el concejal don Juan de Estrada con su señora doña Concepción Mazuelo y el ingeniero de minas don Francisco Sotomayor con su hija Paulita.

A las cuatro de la tarde hizo Su Ilustrísima la visita oficial a la parroquia de San Francisco, y terminada esta ceremonia se dirigió al edificio que ocupa el Ayuntamiento, donde era esperado por el señor Alcalde, concejales y personal de Secretaría. Fue allí obsequiado con te y pastas y pronunció ante el Alcalde frases sumamente halagüeñas para este vecindario, del que dijo encontrarse muy satisfecho. Luego pasó Su Ilustrísima en coche por las afueras de la ciudad y a las seis se retiró a su aposento.

El día 13 celebró Misa en la parroquia de San Francisco, el día 14 en la iglesia de San Juan de Dios y hoy, 15, en las Carmelitas. Todos estos días, después de la Misa, ha confirmado en distintas tandas a los feligreses de San Francisco, que han sumado más de 600. No es de extrañar lo elevado de la cifra en ambas parroquias, pues hacía más de veinte años que no se giraba a este pueblo visita Pastoral.

Nuevamente han sido padrinos de confirmación en esta parroquia don Rafael de Lara y señora y don Eduardo Sotomayor y su hermana Manuela, que ya lo fueron en la otra. Y por primera vez lo han sido don Francisco de Coca y Cañas y su esposa doña Angela Lara, don Fernando González de Canales y Castro y su señora doña Rosa Navarro Lara y don Juan de Lara y doña Josefa Espinosa, esposos S. I.

En la tarde del día 14 estuvo S. I. en el Juzgado de instrucción, siendo allí recibido por ambos jueces, secretario judicial y médico forense. También visitó la iglesia y el Hospital de San Juan de Dios, y por la noche recibió en su domicilio, entre otras personas, a los profesores de instrucción primaria.

El mismo día 14 comieron con Su Ilustrísima, además de las personas que generalmente lo hacen, el senador del Reino don Florentino Sotomayor y su hijo don Francisco.

Hoy, al mediodía, estuvo el prelado en la casa de estos señores y después sentó a su mesa a los dos párrocos, a su secretario, a su capellán, al diputado provincial don Pedro Castro, al registrador de la Propiedad don Sebastián Montero y al coadjutor de la parroquia de la Asunción don José Rojas del Pino.

Esta tarde ha marchado a Córdoba Su Ilustrísima con el objeto de acudir a los andenes a recibir a Su Alteza Real la Infanta doña Isabel de Borbón, pero volverá mañana, pues ha de terminar la visita de este pueblo y realizar después la de Cañete de las Torres.

El Corresponsal.

15-10-1915.



Gráfico que indica las posiciones de los ejércitos austroalemanes en las cuatro fases más importantes de su avance sobre las líneas rusas.

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 14 de Octubre:

Gobierno civil.—Circular anunciando la aparición sin dueño conocido de cinco lechones en la finca llamada Montecillo, del término de Espejo. Junta provincial del Censo electoral.—Circular autorizando a las juntas municipales de Encinas Reales y Priego para que designen nuevos locales con destino a colegios electorales.

Ayuntamientos.—Distribución de fondos del de Cañete para satisfacer las obligaciones del mes actual.—Anuncio de nueva subasta convocada por el de Hornachuelos para el arriendo de los hornos de tejas y ladrillos.—Cuenta del de Villanueva de Córdoba correspondiente al tercer trimestre del año actual.

Juntas municipales del Censo electoral.—Actas de constitución de las de Hornachuelos, Nueva Carteya, Aguilar, Bujalance, Montilla y Benamejil. Juzgados.—Edictos del de Montoro encurando de la busca de unos quince duros robados el 6 del corriente a Francisca Montilla Coronado de un cajón que tenía en la calle de Santiago, de aquel pueblo; del de Fuente Ob-juna citando a Manuel Martín Gómez y del de Almadén a Eduardo Vega Fernández.

NOTICIAS MILITARES

Servicio de la plaza para hoy.—Guardia del principal, regimiento de Sagunto.—Hospital y provisiones, primer capitán de Sagunto don Eduardo Fernández Caballero.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.

Se halla en Córdoba, con permiso, el coronel de Caballería don Francisco Chinchilla y Chinchilla.

En uso de permiso ha llegado a Córdoba el médico militar don Francisco Chinchilla Rosendo.

DESDE CABRA

«EL SUICIDIO DE ESTA NOCHE».—Unos siete u ocho años hace que Manolo Fernández Lasso de la Vega tuvo la ocurrencia de dedicarme un trabajo de los que, por aquella fecha, solía confeccionar para el periódico local «Apolo».

Partidario yo de la correspondencia, en punto a atenciones, ardía en deseos de pagarle en igual moneda: pero ¿cómo?

El trabajo en cuestión que, sin tener nada de particular, era revelador de un ingenio teso, dejaría mal parados, seguramente, los escarceos que mi cacumen tranquilo se permitía realizar, en aquellos felices días, por la jurisdicción del arte.

El dilema era terrible, peliagudo; pero al cabo me decidí por saltar, porque pensé, y en mi sentir con lógica, que quien paga, aunque sea en calderilla, no es merecedor de censura.

Pero ¿dónde encontrar asunto que me sirviera de tesis?

Cuando hete aquí que, discurrendo al azar, tropiezo con un librito de poesías, «Flores de ensueño», editado recientemente por mi joven acreedor, cuya bondad lo había puesto en mis manos pecadoras.

Este título me sugirió el argumento, el material para mi trabajo. El sonador poeta hizo pensar al caduco aficionado, y soñé.

Soñé con el Parnaso, con las Musas, y con esa legión de cerebros enloquecidos por el ansia de renombre, de inmortalidad, de gloria.

Y entre la avalancha de temerarios adolescentes, mi fantasía descubrió al romántico Manolo, que escalaba los escarpes, esforzándose por ganar la cumbre.

Hubo momento en que lo vi despeñarse, cual muchos de sus compañeros que yacían a relativas distancias, maltrechos e inertes, y cerré los ojos para no presenciar la catástrofe.

Pero un clamoreo atronador me hizo abrirlos nuevamente. La silueta de mi joven amigo se destacaba sobre la cima, radiante de satisfacción. Una aureola de triunfo la rodeaba.

—Anoche se verificó el estreno del boceto dramático en un acto, original de don Manuel Fernández Lasso de la Vega, titulado «El suicidio de esta noche», en nuestro teatro Principal. La obra, estrenada ya en Sevilla, fué criticada por quien, con más competencia que yo, pudo apreciar, mejor que yo, sus méritos.

Y aún cuando el fallo recaído fué todo lo laudatorio que pudiera desearse, yo he de añadir, porque así lo creo justo, que el trabajo del señor Fernández Lasso de la Vega, es una preciosidad, que no tiene desperdicio alguno, que la trama se desenvuelve naturalmente, racionalmente; que las escenas finales son de una intensidad dramática emocionante, y sobre todo la última, de un valor teatral incontestable.

Y ahora viene la moraleja; ¿Se equivocó mi fantasía al presentar a Manolo en la cumbre sobre que asienta sus reales el templo de la Gloria?

En Sevilla triunfó, como ha triunfado en Cañete, y como triunfará donde quiera que sea representado «El suicidio de esta noche».

La interpretación del trabajo del señor Fernández Lasso de la Vega estuvo a cargo de la señora Jiménez, que encarnó el tipo depravado de la apache parisiense con exactitud pasmosa, y de los señores Ballesteros, Corregel, Moya, Mustot, Galán y González, que se comprometieron con el autor al copiar las distintas psicologías de los respectivos personajes.

El público les tributó una ovación calorosa, haciendo levantar varias veces la cortina y llamando al inspirado vate con ahínco. Mi felicitación a todos.

Joaquín Cañero

15-10-1915.

Con el objeto de satisfacer la creciente demanda de ejemplares del DIARIO y para mayor comodidad del público, los números sobrantes de la tirada corriente quedan puestos a la venta en los kioscos de las Tendillas, la calle del Conde de Gondomar y la Estación, dejándose de expenderlos en la Administración de este periódico.



El mariscal Mackensen, jefe del ejército austroalemán que ha invadido Serbia.

De Instrucción pública

Con el objeto de poder efectuar los ascensos de 1.000 pesetas que correspondan en la corrida de escalas del presente mes, la Dirección general ha acordado que los jefes de las Secciones administrativas remitan con la mayor urgencia relación de los maestros y maestras que figuran o deban figurar en el escalafón provisional de la categoría de 625 pesetas, publicado en 1912.

También ha dispuesto que remitan una relación total de las vacantes que han de otorgarse en la corrida de escalas, restándose, por tanto, las reservadas para turno de oposición y las otorgadas al reingreso por Real orden de 28 de Septiembre último.

DEL GOBIERNO CIVIL

Licencias de caza.—El gobernador civil concedió ayer licencia para cazar a don Angel Delgado Priego, don Rafael Gallardo Expósito y don Antonio Cabezas Ríos.

Poseción.—Se ha posesionado del cargo de subdelegado de farmacia del partido de Hinojosa del Duque don Gabriel Murillo Torrico.

Inspectores de Sanidad.—Han sido nombrados inspectores de Sanidad e Higiene pecuaria de Fuente Obejuna don Manuel Gómez Pulgarín y de Izájar don Francisco Román Pedraza.

DE LA PROVINCIA

Desacato

Ha sido detenido en la Rambla Francisco Fernández Sánchez, por amenazar con una pistola a los agentes de la autoridad.

Por hurto

La Guardia civil ha detenido en Torrecampo a Angel Avilés Rubio y Angel Ruiz Medina, que hurtaron gran cantidad de bellotas de la finca llamada Pedro Mingo, de aquel término.

La Infanta doña Isabel en Córdoba

Ayer, a las siete y media de la mañana, próximamente, abandonó el lecho S. A. R. la Infanta doña Isabel y a las ocho tomó el desayuno.

Poco después de las nueve salió del Hotel Suizo la augusta señora, dirigiéndose a la Catedral en un automóvil de los Marqueses del Mérito, acompañada de su dama de honor la señorita de Bertrán de Lis, su secretario don Alonso Coello de Portugal, el gobernador civil don José Maestro Vera, el alcalde don Manuel Enriquez Barrios, el arquitecto don Ricardo Velázquez, el inspector de policía don Ramón Molina, el jefe de la guardia municipal don José Retamosa, el agente del cuerpo de vigilancia don Francisco Rico y representantes de la prensa local.

En la Mezquita Catedral

La comitiva entró por la puerta del Perdón, en donde aguardaban la llegada de S. A. el gobernador militar don León Sanz Peray, el primer jefe de la Guardia civil don Pedro Nogueira Pavia, el comandante de dicho cuerpo don José Martín Mateos, varios oficiales del benemérito Instituto y un inmenso gentío, que vitoreó y aclamó a la Infanta con mucho entusiasmo. Casi todas las casas de la carrera lucían colgaduras.

En el atrio del arco de Bendiciones fué recibida S. A. por el obispo de la Diócesis don Ramón Guillamet y Coma y una comisión del Cabildo Catedral, compuesta de los canónigos don Bartolomé Rodríguez y Ramírez, don Miguel García Ballesteros, don Enrique Medina de la Bermeja y don Manuel Orellana y el familiar de S. I. don Fidel Doce.

Un repique general de campanas anunció la llegada de la augusta señora.

Esta, seguida de las personas antes citadas, se dirigió a la capilla del Cardenal, en donde el dean don José Blanco Sancho celebró el santo sacrificio de la Misa, que oyó S. A.

En la citada capilla también había bastante público.

Al entrar S. A. en la Catedral, una anciana se le acercó, hincándose de rodillas para besarle la mano, adelantándose la augusta dama para levantarla. Esta bondadosa atención de la Infanta fué muy elogiada por cuantas personas la presenciaron.

Terminada la Misa, la Infanta doña Isabel visitó la sala de las alhajas, haciendo grandes elogios de la riqueza artística que en la misma se encierra, especialmente de la Custodia de Arfe.

El sabio arquitecto don Ricardo Velázquez dió una detallada explicación de las riquezas artísticas de nuestra Basílica, sirviendo de guía a S. A. durante la visita a los monumentos de la capital.

La Infanta llamó a sus doncellas y ayudas de cámara para que vieran a la vez que ella el monumento.

Después bajaron a la cripta de la Catedral, haciendo un entusiástico elogio de su mérito artístico.

En este momento se incorporan a la comitiva el presidente de la Diputación don Antonio Pineda, el diputado a Cortes don José Castillejo, el diputado provincial don Enrique Fuentes Breña, el dean don José Blanco Sancho, el arcipreste don Francisco Duarte Salagún y el magistral don Juan E. Seco de Herrera.

A continuación visitaron el Miriáb, maravillosa joya que llamó poderosamente la atención de S. A., y los tapices de la Catedral, que asimismo gustaron mucho a la Infanta.

Seguidamente esta subió a los tejados, recorriéndolos, contemplando desde ellos el Guadalquivir y admirando el panorama que desde aquel sitio se disfruta.

Al bajar S. A., fué cumplimentada por el canónigo don Lucas Redondo, al que recordó inmediatamente de verlo; lo conoció hace unos quince años en Segovia.

También visitó la capilla de la Purísima y la sepultura del inolvidable Prelado cordobés don José Pozuelo Herrero, ante cuyo enterramiento rezó un responso el Dr. Guillamet, a petición de la Infanta.

Asimismo visitó las capillas de la Catedral y la parroquia del Sagrado, los cimacios de la primitiva Mezquita, la capilla de San Fernando, en donde descansó breves momentos; el altar mayor, el Crucero, el Coro y las obras de restauración que se efectúan en el exterior de la Mezquita, elogiándolas con vivo entusiasmo.

Cuando visitaba los antiguos cimacios, se despidió de S. A. el Obispo Dr. Guillamet, quien tenía que marchar a Cañete de las Torres para continuar la Visita Pastoral.

Durante la visita a la Catedral, el alcalde señor Enriquez Barrios presentó a S. A. a los periodistas que la acompañaban.

Terminada la visita a la Mezquita, la Infanta saludó a las Hijas de la Caridad que tienen a su cargo la Casa Central de Expositos y a las acogidas en aquel establecimiento benéfico, marchando después al Campo de la Verdad, en donde fué recibida su inesperada visita con grandes muestras de júbilo, a las que correspondió la Infanta saludando con la mano.

En los Museos

A continuación S. A. y sus acompañantes se trasladaron a los Museos, siendo recibida la Infanta doña Isabel por el director del de Pinturas don Enrique Romero de Torres y el director del Arqueológico don Manuel Galiado y los tenientes de alcalde don José Carrillo Pérez y don Sebastián Barrios Rejano.

S. A. se vio gratamente sorprendida por un grupo de encantadoras señoritas, ataviadas con mantones de Manila, quienes le ofrecieron artísticos ramos de flores, que fueron aceptados por la augusta dama.

El grupo lo formaban las señoritas Paquita y Pilar Torres Lorin, Maruja y Estrella Durón,



S. A. R. la Infanta doña Isabel

Natividad y Bendición Sánchez Reyes, Eulalia y Adela Moyano, Amalia y Lola Martín, Anita Trigueros, Aurora Rubio, Amalia Salragno, Felisa Velasco, Lola y Africa Jurado, Carmen Mesa, Laura y Esperanza Pragero, María Alvarez, Angelita y Julia Romero de Torres y Pilar Vasconi.

S. A. dispuso que el fotógrafo señor Montilla hiciera una fotografía del grupo, colocándose ella en el centro. Encargó al señor Montilla una copia, para conservarla como recuerdo.

Después recorrió la Infanta las distintas salas del Museo, admirando las obras que en él se encuentran.

Por un indulto

Al salir fué despedida con entusiásticos vitores y aplausos: El teniente de alcalde señor Carrillo Pérez presentó a S. A. R. a una pobre madre, Carmen Trillo Lozano, que deseaba entregar a la augusta señora un mensaje, interesándole por el indulto de su hijo. S. A. recibió el mensaje con afectuoso interés, preguntando al señor Carrillo las causas que motivaban la condena y ofreciéndole que haría cuanto pudiese en favor del recluso.

La entrega del mensaje conmovió a cuantas personas presenciaron el acto, las que prodigaron palabras de consuelo a la interesada y frases de elogio al señor Carrillo, por haber facilitado la petición de la pobre madre.

He aquí el texto del mensaje: A S. A. R. la Serenísima Señora Infanta doña Isabel de Borbón: Señora: Carmen Trillo Lorenzo, casada con el obrero Bernardo López Salguero, habitante en esta ciudad, calle de Comedias, número 11, acude confiada impetrando de los magnánimos sentimientos que enaltecen a S. R. A. la consecución, por su conducto valiosísimo, de una gracia que llevará los mayores consuelos a una atribulada familia y enjugará las lágrimas de una madre infeliz sometida a las amarguras de los más acerbos infortunios.

Señora: mi desgraciado hijo Sebastián López Trillo, de veinte y seis años, extingue en el penal de San Miguel de los Reyes, de Valencia, la condena de quince años a que fué sentenciado por la jurisdicción militar por el delito de agresión a un superior, perpetrado fuera de los actos del servicio y en un momento de deplorable ofuscación, del cual se encuentra profundamente arrepentido.

Cuando Córdoba entera se entrega a demostraciones de júbilo por la presencia de la más excelsa, popular y querida de las Infantas españolas, cuando la visita de la augusta y preclara dama levanta en todos los corazones cordobeses tempestades de entusiasmo, aquí se postra a los pies de V. A. una madre abatida por el dolor, implorándole con vivo encarecimiento interceda cerca de nuestro egregio Soberano para que haga uso de la más preciosa de sus regias prerrogativas, otorgando a su desgraciado hijo el indulto del resto de la pena, por cuyo rasgo de clemencia recibirá El y V. A. las bendiciones del cielo y la gratitud ardorosa e impercedera de la que le impetra tan señaladísima merced, por la que pedirá a Dios que guarde su vida muchos años.

Córdoba 16 de Octubre de 1915.—Carmen Trillo Lorenzo.

Desde el Museo, S. A. fué al convento de la Piedad, donde fué cumplimentada por la comunidad, el doctor don Rafael García Gómez y el capellán don Emilio Gosálvez.

En la Escuela de Artes y Oficios

Seguidamente la comitiva marchó a la Escuela de Artes y Oficios, en donde fué recibida S. A. por el comisario regio don Rafael Vázquez Arco y los catedráticos señores Chicote, Ruiz Martínez, Orduña, Pastor, Casado, García Guijo, Ruiz Martínez, Avilés Marín, Pagés, Ortiz y Castro y el personal administrativo del expresado centro docente.

La Infanta recorrió la fundición y talleres de modelado y vaciado, dedicando grandes elogios a los profesores y alumnos autores de los trabajos y felicitando por ello al señor Vázquez.

Al salir S. A., el niño Francisco Pastor le ofreció dos ramos de flores, que la Infanta aceptó agradecida.

Los vecinos del barrio de Santiago tributaron grandes aplausos y vitores a S. A. Al pasar por el Asilo de Madre de Dios, la augusta dama ordenó parar el automóvil y conversó breves momentos con la superiora de dicha casa benéfica, siendo aclamada por los asilados.

Otras visitas

Acto seguido se dirigió al cuartel de Alfonso XII, pasando de largo a causa de la falta de

GONZALEZ HERMANOS

SEVILLA * CORDOBA * HUELVA

Mosaicos - Azulejos - Cemento "Lafarge", Tubos de grés - Calentadores de agua - Bañeras - Lavabos - Inodoros - Bidets, etc., etc. - Pinturas "Matolin",

EN CORDOBA GRAN CAPITAN, NUM. 19

tiempo. La guardia del regimiento de Sagunto le rindió los honores correspondientes.

A continuación S. A. se dirigió a la iglesia del Juramento, para orar ante la imagen de San Rafael, siendo recibida por el párroco de San Lorenzo don Faustino Mateo Naz, el capellán de aquella iglesia don José Cañuelo, el hermano mayor de la Hermandad de San Rafael don José Zurbano y varios cofrades. La iglesia estaba profusamente iluminada.

Al penetrar S. A. en el templo, el órgano interpretó la Marcha Real. A S. A. le llamó la atención un pequeño monaguillo, al que obsequió con cinco pesetas. Oró breve rato la Infanta, y el señor Mateo Naz le impuso la medalla de la hermandad de San Rafael, haciendo igual con la señorita de Bertrán de Lis, el señor Coello y demás servidumbre de S. A.

La egregia dama visitó el camarín de San Rafael, entregándosele algunas fotografías de la bella imagen. Después fue cumplimentada por los Salesianos.

Al pasar por las escuelas del barrio de San Andrés, la Infanta recibió homenajes de respeto del teniente de alcalde don Sebastián Barrios Rejano y de la profesora y alumnas de dicho colegio.

Luego visitó la casa del Marqués de Viana, recorriendo algunas dependencias del edificio, S. A. fue cumplimentada por el administrador don Rafael Aguilar Pérez y los hijos de este. Una joven llamada Francisca Jiménez entregó a Su Alteza una petición en un pliego cerrado.

La augusta dama se trasladó al convento de Santa Marta y, después de orar en la iglesia, haciendo uso del privilegio especial que disfrutaban las personas de la familia real, dispuso que entrasen con ella en el claustro su séquito y las familias de las religiosas. Estas le hicieron varias peticiones, que S. A. prometió atender. Fue recibida y despedida a los acordes de la Marcha Real.

Desde el convento de Santa Marta, la Infanta se dirigió al Instituto, en donde fue recibida por los catedráticos señores Garrido, Vázquez Arca, Gisbert, Herrero, Grandia, Alfaro, Rubio y Guerrero y todos los alumnos del Colegio de la Asunción. S. A. visitó la capilla y algunas dependencias.

Con ésta, dió por terminadas las visitas de la mañana, trasladándose a las dos de la tarde al hotel Suizo, para almorzar.

El almuerzo

En cuarto de hora más tarde, sentó a su mesa al gobernador civil don José Maestro Vera, al alcalde don Manuel Enriquez Barrios, al gobernador militar interino don León Sanz Peray, al fiscal de la Audiencia don Francisco Summer, al presidente de la Diputación don Antonio Pineda de las Infantas, al delegado de Hacienda don José Bonilla Franco, al don don José Blanco Sancha, al secretario de Cámara del Obispaño don Francisco de P. Parés, a los diputados a Cortes don José Castillejo y don Juan de Dios Porras, al jefe provincial de los conservadores don Manuel González López, al teniente coronel de la Guardia civil don Pedro Nogueira, al presidente de la Cámara de Comercio don Carlos Carbonell y al coronel de la Remonta don Mariano López Tuero.

A derecha e izquierda de S. A., tomaron asiento los señores Enriquez Barrios y Maestro Vera.

El almuerzo, servido en el comedor preparado para S. A., estuvo sujeto a la siguiente lista: entremeses, sopa real, filetes de merluza a la romana, solomillo a la Rossini, menestra a la española, pollo asado, dulces variados, fruta del tiempo, vinos de la Rioja, tinto y blanco y de Champaña, café y licores y habanos.

Concluido el almuerzo, la Infanta doña Isabel recibió en audiencia a una comisión de la hermandad de Nuestra Señora de las Angustias, que le ofreció el cargo de camarera mayor, aceptando muy gustosa el ofrecimiento.

También concedió audiencia a doña Antonia Millán, quien ofreció a S. A. unos preciosos bordados que la augusta dama aceptó agradecida.

Visita a Medina Azahara

Algo después de las cuatro de la tarde, la Infanta, en unión de las personas que la acompañaron por la mañana, marchó en automóvil a Medina Azahara, examinando las excavaciones que se efectúan.

El arquitecto señor Velázquez mostró a Su Alteza los fragmentos hallados en aquel sitio procedentes de construcciones árabes, recorriendo el recinto expresado.

La Infanta estuvo contemplando el panorama que se divisa desde Medina Azahara, del que hizo grandes elogios.

Durante la excursión, el fotógrafo señor Montilla impresionó varias placas.

En San Jerónimo

S. A. y acompañantes se dirigieron seguidamente al exconvento de San Jerónimo, siendo recibida la augusta dama por los Marqueses de Valparaíso y del Mérito e hijos, la Condesa de Hornachuelos e hija, doña Blanca Sánchez Guerra e hijas, señoras y señoritas de Tienda, Carbonell, Fernández de Mesa, Sanz Coello, Macpherson, Velasco, López Alvear, González Andía, Díaz de Morales y otras y señores Sotomayor, Reina, González de la Peña, González Andía, Jiménez Alfaro, Cañero, Fernández de Mesa, Macpherson, Pérez del Pulgar, Carbonell, Coello, Tienda, Alvear, Baena, López Tuero, Pan y otros cuyos apellidos no recordamos.

S. A. recorrió todas las dependencias del antiguo convento y luego los Marqueses del Mérito la obsequiaron con un te.

La Infanta doña Isabel elogió el hermoso edificio.

Todos los invitados dedicaron frases de encomio a los propietarios de la finca, por su buen gusto artístico y por las atenciones dispensadas a los visitantes.

Al oscurecer se emprendió el regreso a la ciudad, mostrándose S. A. muy satisfecha de la excursión.

En San Hipólito

Apenas llegó a Córdoba, S. A. se dirigió a la iglesia de San Hipólito, en donde visitó las sepulturas de Alfonso XI y Fernando IV de Castilla, ante las que oró durante breve rato.

Después se trasladó a la iglesia parroquial de Santa Marina, la que visitó, haciendo elogios de su artística construcción.

La Infanta regresó al Hotel Suizo cerca de las ocho de la noche, retirándose a sus habitaciones para variar de traje.

Después marchó al palacio de los Marqueses del Mérito.

Todas las dependencias del elegante edificio estaban adornadas con exquisito gusto.

S. A. llegó a las nueve en punto y la numerosa concurrencia estacionada ante el palacio le tributó una entusiástica ovación.

La cena

Fue recibida por los Marqueses del Mérito y los invitados a la cena, quienes fueron presentados a S. A.

La Infanta ocupó la presidencia de la mesa, teniendo a la derecha al Marqués de Valparaíso, la Condesa de Hornachuelos, don Alonso Coello de Portugal, don Manuel Tienda Argote, la señorita Margarita Bertrán de Lis, el fiscal de la Audiencia don Francisco Summer y la Marquesa de Valparaíso y a la izquierda al alcalde de Córdoba don Manuel Enriquez Barrios, doña Blanca Sánchez Guerra de Alvear, el juez de Instrucción don Mariano González de Andía, don Félix Izquierdo, don Luis Pérez del Pulgar, doña Serafina Daharan de G. de Andía y el gobernador civil don José Maestro Vera.

En otra mesa se estableció el elemento joven bajo la presidencia de la señorita Carmen López de Carrizosa, hija de los Marqueses del Mérito. Tenía a su derecha a don Manuel Baena, don José López de Carrizosa y señorita Angelita López de Carrizosa, y a la izquierda a don José Gutiérrez de los Ríos, don José Pan, don Ricardo López de Carrizosa, señorita Rosario Alvear Sánchez Guerra y don Nicolás Albornoz y Portocarrero.

La cena fue servida con arreglo a la lista siguiente:

Huitres.—Consommé au quenelle.—Turbot au crevettes.—P. de terre.—Bouchées au foie-gras.—Selle de bœuf au riz.—Sauce carry.—Asperges.—Poulets rôtis.—Sala de Macédoine.—Glacé.—Pâtisseries.—Fruits.—Petit pains au fromage.

Durante la sobremesa, S. A. habló con todos los comensales.

Por último, la Infanta doña Isabel marchó al Circolo de la Amistad.

La verbena

La augusta dama fue recibida por el presidente accidental del Circolo, don Fernando Queiro y los vocales de la directiva don Joaquín Trillo, don Juan Ortiz, don Gabriel Larriera y don Rafael Navas, quienes le ofrecieron un bello ramo de flores que S. A. aceptó complacida.

La fachada del Circolo estaba profusamente iluminada y sus diversas dependencias habían sido adornadas con plantas, flores, guirnalda y farolillos a la veneciana.

El salón de baile estaba ocupado por distinguidas damas y bellas señoritas de la alta sociedad cordobesa, luciendo las muchachas y gran parte de las señoras unas mantones de Manila y otras mantillas de encaje blancas. El local ofrecía un aspecto deslumbrador.

El Centro Filarmónico, que ocupaba el escenario, interpretó la Marcha Real al entrar S. A. en el salón de baile y al mismo tiempo los concurrentes tributaron respetuosas muestras de afecto a la augusta dama.

En hermosos sillones dispuestos al efecto se situó la Infanta doña Isabel, acompañándola la señorita de Bertrán de Lis, la Marquesa del Mérito, doña Serafina Daharan de G. de Andía, la Condesa de Hornachuelos, doña Blanca Sánchez Guerra, señorita Rosario de Alvear y doña Soledad Cabrera de Quero.

Detrás de las señoras citadas se situaron el Gobernador civil, el Alcalde, el Presidente de la Audiencia, el Gobernador militar interino, el Delegado de Hacienda, el señor Coello, el Presidente del Centro filarmónico y la Junta directiva del Circolo de la Amistad.

Previo la venia de S. A. el Real Centro filarmónico interpretó el siguiente programa: Sinfonía (orquesta) de E. Lucena.—Las Mariposas, jota, (coro y orquesta) de E. Lucena.—Capricho andaluz (orquesta) de C. M. Rücker.—Noches de Córdoba (coro y orquesta) C. M. Rücker.—Pot-pourri de aires andaluces (orquesta) E. Lucena.—Himno a la Exposición de Valencia (coro y orquesta) J. Serrano.—Vals de panderas, Molina León.

S. A. aplaudió todos los números del programa y, terminado el concierto, la Infanta pasó por el salón, dando a besar su mano a las señoras y señoritas y demás concurrentes. También fue cumplimentada por el diputado provincial republicano don Francisco de P. Salinas, quien fué presentado por el gobernador civil señor Maestro.

Después del concierto, el elemento joven organizó un animado baile, que duró hasta las altas horas de la madrugada.

S. A. R. bailó el rigodón de honor con el presidente interino del Circolo don Fernando Quero.

Las señoritas de Jurado bailaron las clásicas sevillanas con toda la gracia de la tierra, siendo felicitadas por la Infanta y muy aplaudidas por todos los concurrentes.

Después S. A. pasó al comedor del Circolo, que estaba artísticamente adornado, siendo obsequiada por la Junta directiva.

El sillón de la Infanta se hallaba cubierto con un magnífico mantón de Manila.

Próximamente a las dos de la madrugada Su Alteza se retiró al hotel para descansar, siendo objeto de una cariñosa despedida por parte de la numerosa concurrencia que asistió a la simpática fiesta andaluza, que tanto agradó a la Infanta doña Isabel.

Manifestaciones de afecto

En el día de ayer, Córdoba tributó constantemente a S. A. con sinceridad completa, inequívocas muestras de respetuoso afecto, siendo estas particularmente simpáticas en los barrios populares, como el de Santa Marina, donde el vecindario, en masa, rodeó a la augusta dama y no cesó de vitorearla y elogiarla por su llaneza y simpatía.

Todas las clases sociales, desde las más encumbradas a las más humildes, han rivalizado en

el hermoso homenaje de afecto que Córdoba entera rinde a la augusta dama.

Vacaciones

Con motivo de la estancia de S. A. la Infanta Isabel en Córdoba, ayer no hubo clase en los centros docentes.

Serenatas

Terminado el concierto en el Circolo, el Centro Filarmónico obsequió con serenatas a las esposas del presidente y tesorero de dicha sociedad don José Carrillo Pérez y don Luis Cruz.

Programa para hoy

A las ocho de la mañana efectuará S. A. una excursión a las Ermitas.

Después visitará las iglesias de San Pablo y los Dolores y algún otro sitio y en el correo de Madrid marchará a Jaén, saliendo a las 4'15 de esta tarde.

TRIBUNALES

Juicio oral

Mañana, ante la Sección primera de esta Audiencia, se celebrará la vista, en juicio oral y público, de la causa seguida en el Juzgado de Rute contra Cristóbal Cañas Cañas, por el delito de hurto.

La defensa del procesado está a cargo del señor Altamirano.

Juicio por jurados

Ante la Sección segunda se verá mañana, con intervención del jurado, la causa instruida en el Juzgado de Pozoblanco contra Juan de Dios Mansilla y dos más, acusados del delito de homicidio.

Los señores Molina Albendín, Trillo e Iñiguez tienen a su cargo las defensas de los procesados y será querellante el señor Barasona.

Gacetillas

Nuestro Prelado

Ayer, en el tren rápido, marchó a Cañeta de las Torres para continuar la Visita Pastoral al Ilmo. señor Obispo de la Diócesis.

Le acompañaban el secretario de visita don Marcial López Criado y el familiar de S. I. don Fidel Doce.

Accidentes

Ayer fueron asistidas en la Casa de Socorro las siguientes personas:

Agustín Quirós Ruiz, de siete años, con domicilio en la calle de Santa María de Gracia número 152, de una herida contusa en la región occipital.

Juan Sánchez Jurado, de diecinueve, habitante en la de Ruano Girón, 13, de una herida incisa en el dedo medio de la mano izquierda.

Antonio Baena Alcalá, de cincuenta y nueve, domiciliado en la de Arenillas, 8, de un esguince dorso humeral.

Aurora Quevedo Ruiz, de nueve, que vive en la del Claustro, 4, de conmoción cerebral.

Carmen Mesa, de siete, con domicilio en la de la Palma, 10, de una herida en el antebrazo derecho por mordedura de perro.

Ambrosio Gómez, de cincuenta y tres, residente en el Cerro Muriano, de erosiones en la región frontal y contusiones en diferentes partes del cuerpo.

¿Quiere usted JABON blanco, puro de aceite? Cómprelo en el despacho de aceites finos de La Oliverera, Cister, 4.

Movimiento demográfico

Ayer se hicieron en los juzgados municipales de esta capital las inscripciones siguientes:

Distrito de la izquierda.—Defunciones: Juan Rodríguez Ruiz, de sesenta años, de enteritis aguda; Francisco Cuchareso Guillén, de cuarenta, de caquepsia patológica; Leonardo Raigón Nadas; de ocho meses, de atresia; Argimira Sánchez Sanz, de tres meses, de gastro enteritis; Rafael Vallejo Barrilero, de veinte años, de pulmonía doble.

Nacimientos.—José Mazán Jiménez, Dolores Pino Ruiz y Antonio Benítez Peña.

Matrimonios.—Manuel González Gutiérrez con María Rodríguez Alijo; José Carbonell Trillo Figueroa con María de la Caridad Cadenas Rodríguez.

Distrito de la derecha.—Defunciones: Angela Carmona Toro, de cuatro meses, de hiperemia cerebral; Gumersindo Osuna Sánchez, de ocho meses, de gastro enteritis; Pedro del Río Fuentes, de cincuenta y un años, de adenopatía del cuello.

Nacimientos.—Mauuel Rocio Girón y Rafael García Martínez.

Matrimonios.—Ninguno.

PELUQUERIA Y BAÑOS

J. Linars.—Gondomar, 4 (Frente al Mercantil)

Travesuras

Un niño llamado Gabriel Luque Castro se subió en la zaga de un coche y tuvo la desgracia de caer, causando diversas erosiones en la cara.

El robo en Correos

Hemos oído asegurar que uno de los tres ordenanzas de Correos detenidos con motivo del hallazgo de un paquete de cartas en el Guadalquivir, se ha declarado único autor de la sustracción de la correspondencia.

Dicho individuo se llama Antonio Palomeque Padillo, es de Baena y hace poco tiempo que desempeñaba el cargo indicado.

Atropello

Ayer, en la calle de la Morería, fué atropellado por una caballería el joven José Antúnez Robles, que sufrió una herida leve en la región frontal.

NOVEDADES

—Carmen Molinello—

—Diego de León, 5—

Últimos modelos en sombreros y abrigos de señoras y niñas.—Confección de ajuares.—Grandes existencias en ropa blanca.

Excelente calidad y precios económicos

A la cárcel

Ayer se presentó al guardia municipal que presta sus servicios en la plaza de San Agustín un sujeto llamado Juan Bellido Pintor, que el día 7 del actual hirió a su amante en la casa número 14 de la calle de Montero, emprendiendo la fuga.

Fué puesto a la disposición de la autoridad judicial.

Una caida

Una mujer llamada Luisa Ramírez ha tenido la desgracia de resbalar y caer en la vía pública, fracturándose el brazo izquierdo.

Los canes

En la calle Mayor de San Lorenzo un perro ha mordido a Rafael Rojas Aguilar, causándole una herida en la mano izquierda.

GRAN EXPOSICION NICOLÁS GUIRAO

Seguendo la costumbre que inició esta casa, expondrá el domingo por la noche las últimas creaciones de la moda para que el público pueda apreciar lo bien orientada que está en todo lo que se relaciona con el delicado gusto del bien vestir.—Antes de comprar deben consultarse los precios de esta casa para convencerse que es la que mejores artículos presenta y la que más barato vende.

Precios fijos. Nota: Es de gran interés para el comprador en las actuales circunstancias fijarse bien en los tintes negros y azules marino. Esta casa garantiza los que vende.

PARA LOS SANTOS

Antes de comprar coronas y faroles vean el nuevo surtido que acaba de recibir la ferretería "El Candado (Conde de Cárdenas, 13)—Coronas de pluma fina y porcelana primera a precios limitadísimos sin competencia.

Suceso lamentable

Ayer, en las inmediaciones de la estación de Cercadilla, tuvo la desgracia de resbalar y caer la anciana Rosario Almaguera Lora, causándose varias contusiones y erosiones en diversas partes del cuerpo.

Caballerías extraviadas

La benemérita del puesto del Espíritu Santo ha encontrado en el arroyo del Judihuelo dos caballerías sin dueño conocido.

Descarrilamiento

Por descarrilamiento de la máquina número 204 en el cambio número 19 del depósito de Cercadilla han sufrido retraso de 23 minutos varios trenes y una hora el 202.

Los Hipofositos Salud curan con éxito seguro la anemia, clorosis, debilidad nativa y nerviosa. Es un remedio heroico contra los dolores producidos por los desarreglos frecuentes en el cambio de edad. Favorece el desarrollo de los niños, haciéndolos crecer robustos y aumenta notablemente el apetito.

Veinte y cuatro años de maravillosos resultados. Si se ofrecen similares rechácese; la oferta es interesada.

LOS MEJORES CAFÉS

Tueste diario

Almacén de coloniales

VALENTÍN GARCÍA DEL CAMPO

ANTES

Caparrós y Compañía

YESO DE PUENTE GENIL

Calidad absolutamente pura

SACO DE 40 KILOS, PESETAS 0,95

GONZALEZ HERMANOS

Paseo del Gran Capitán, núm. 19

Avisos útiles

—Rafael Ruiz Molina.—Médico especialista en las enfermedades de los ojos.—Consulta de 9 a 12 de la mañana.—Para los pobres de 1 a 3 de la tarde.—Maese Luis, 22.

—Empléese las mejores aguas minerales alcalinas Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado). Son insustituibles.

—Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola.—Véase anuncio 4.ª plana.

—Es el mejor laxante Grains de Vals de acción suave y eficaz. Dosis uno o dos granos al cenar. Venta en farmacias.

—GRAN HOTEL BARCELONA en Madrid.—Véase anuncio 4.ª plana.

—Con el uso del agua «La Flor de Oro» se tiene siempre la cabeza sana y el cabello hermoso, abundante y negro. Se vende en las perfumerías y droguerías.

—Todas las personas que han padecido anemia o falta de apetito y usaron la Hemoglobina Asimilable Stengre, son las que más recomiendan este preparado.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—Santa Eduvigis, viuda.—Mañana.—San Lucas, evangelista.

Jubiléo circular.—Hoy en el Convento de Santa Ana, costado por don Federico Carrere y señora, por sus padres e hija doña Rosario.—Mañana en la misma iglesia, costado por doña Laureana Rey, por su esposo.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora de los Angeles, en San Andrés.

—Mañana a nuestra Señora de la O, en Consolación Jesús Nazareno.—Hoy último día de novena en honor de Nuestra Señora del Pilar. Dará principio a las seis.

Nuestra Señora de la Alegría.—Hoy último día de novena en honor de la Santísima Virgen. Dará principio a las seis y media.

El sermón está a cargo del Licenciado D. Aparicio P. Seco de Herrera.

Santa Cruz.—Hoy séptimo día de novena en honor de Nuestra Señora del Refugio; a las cinco de la tarde se expondrá a Su Divina Majestad, rezándose la estación y el santo rosario, letanía cantada, lectura de la novena, coplas, reserva y a continuación plegaria o salve.

En Santa Ana.—Hoy cuarto día de la solemne novena que anualmente dedican a su Seráfica Madre Santa Teresa de Jesús las Carmelitas Descalzas de esta ciudad.

A las cinco y media se rezará el santo rosario, siguiéndose el ejercicio de la novena y terminándose con la reserva del Santísimo.

San Hipólito.—Hoy, a las ocho, habrá Misa de Comunión de las Madres Cristianas y por la tarde a las cinco y media el ejercicio mensual de la Asociación con sermón.

San Pedro Alcántara.—Mañana, a las seis y media de la tarde, primer día de la solemne novena que las religiosas terciarias franciscanas celebrarán en honor de San Pedro Alcántara, con exposición de S. D. M.

Mes del Rosario

San Agustín.—Solemnos cultos que los RR. PP. Dominicos, la Asociación del Rosario y otros fieles dedican en el mes de Octubre a la Santísima Virgen del Rosario.

Al toque de oraciones se expondrá S. D. M. rosario cantado y motetes, continuando en esta forma los ejercicios hasta el día 31. Habrá sermón los domingos.

La misa de ocho y el manifiesto, son costeados por el Ilustrísimo señor don Angel Marín Rubio y señora, por sus intenciones.

Las misas que se celebran en la iglesia de Santa Ana, el día 18 del actual, desde las seis y media en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio del señor don Francisco Rivera Cruz, que falleció en esta capital el 18 de Octubre de 1912.

Sus hermanos políticos don José María y doña Concepción Rey Heredia suplican a sus amigos lo encomiendan a Dios.

José Barea, hijo

Labrador, ganadero y abastecedor de carnes

Precios al público.—Vaca con hueso, a 2'20 pesetas.—Idem sin hueso, a 2'92.—Ternera con hueso, a 2'46.—Idem sin hueso, a 3'46.—Macho, a 1'72.

Sociedad de Ganaderos

DE LA PROVINCIA DE CORDOBA

Registro del 16 de Octubre de 1915

Semana del 17 al 23 de Octubre de 1915

Reses mayores.—Don Antonio Guerra 4 a 2'17 pesetas.—Don Francisco Fernández 1 a 2'17.—Don Martín Crespo y Crespo 2 a 2'17.—Don Rafael Rodríguez 12 a 2'18.—Don José María Casado 2 a 2'18.—Don Pedro Barbuo 1 a 2'18.—Don Antonio Guerrero 1 a 2'18.—Don Fernando Crespo Torres 4 a 2'18.—Don Cabello 2 a 2'19.—Don Francisco Martínez (resto) a 2'20.

Terneras.—Don Gregorio García y García 1 a 2'40 pesetas.—Don Francisco Martínez (resto) a 2'40.

Menores.—Don José Quesada 8 a 1'31 pesetas.—Don Lázaro Mejías 18 a 1'32.—Don Juan Roca 7 a 1'32.—Don José María Álvarez 7 a 1'32.—Don Ricardo Aguilar Sánchez 10 a 1'35.—Don Juan Gómez 6 a 1'35.—Don Gregorio García y García 12 a 1'36.—Don José Cuesta 3 a 1'37.—Don L. Gabriel García 20 a 1'38.—Don Mariano Salinas 4 a 1'38.—Don Antonio Castaños 40 a 1'40.—Don Francisco Martínez (resto) a 1'40.

Nota.—Los precios libres para el entrador son: de 1'94 a 1'97 para el ganado vacuno, a 2'17 para terneras y de 1'08 a 1'17 para lanar y cabrio.

Precios del 18 de Octubre hasta nueva cotización: vaca con hueso, a 2'24 pesetas kilo; idem sin hueso, a 2'96; ternera con hueso, a 2'50; idem sin hueso, a 3'50; macho, a 1'72.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID

Se remite folleto a quien lo pide.

Ultimas noticias de la guerra

De 4 de la tarde a 5 de la madrugada
Madrid

CONSEJO DE MINISTROS

A la entrada

A las once de la mañana se reunieron los ministros en el palacio de la Presidencia para celebrar consejo.

Sánchez Guerra dijo, al entrar, que llevaba el presupuesto de su departamento.

Interrogado respecto a si figuraba en él consignación para establecer la Caja postal de Ahorros, se limitó a contestar que sólo contenía los aumentos admitidos por el Ministro de Hacienda.

Burgos manifestó que presentaría varios expedientes.

Ugarte que daría cuenta a sus compañeros de las líneas generales del presupuesto de Fomento.

El Marqués de Lema llevaba su cartera muy abultada y como un periodista le preguntara si todo aquello eran expedientes contestó: es que como tengo tanto que hacer llevo todos los papeles conmigo.

Bugallal dijo que continuaría exponiendo su plan económico.

Miranda habló de la pérdida del cañonero Ponce de León declarando que no era partidario de que se pusiera a flote, pues su reparación costaría más de lo que vale el barco, que fué construido para que prestara servicio durante diez años y ha estado sirviendo veinticinco.

Los demás ministros no hicieron manifestación alguna de interés.

A la terminación

El consejo terminó a la una y media de la tarde.

Dato informó a los periodistas de los asuntos tratados.

Dijo que casi todo el tiempo lo invirtió Bugallal en exponer su plan económico, siendo escuchado con suma complacencia por los ministros.

Añadió que en el próximo consejo se estudiarían las características de cada presupuesto, aprobándose definitivamente.

Los representantes de la prensa le preguntaron si era cierta la noticia publicada por el periódico «La Mañana» relativa a una visita hecha por don Melquíades Álvarez a Palacio y Dato contestó que nada sabía, agregando que en la última entrevista que tuvo con el jefe de los reformistas no le habló de la visita en cuestión.

Rumores de crisis

Voto de confianza

Madrid 16, 9'15 n. (Urgente.)

Asegúrase que en el consejo de ministros celebrado hoy se dió un voto de confianza a Dato para que plantee la crisis.

Probablemente lo efectuará enseguida que regrese el Rey de su viaje a Valladolid.

Lo que dice «El Imparcial»

El periódico «El Imparcial» dice esta noche en su edición de provincias:

Informes autorizados nos permiten afirmar que, apesar de cuanto se ha dicho en contra y de las gestiones realizadas para evitarlo, en el consejo de ministros celebrado esta mañana surgieron complicaciones de tal índole que tendrán, como consecuencia, el planteamiento de la crisis.

Manifestaciones del «Heraldo»

El «Heraldo de Madrid» publica un suelto, titulado, con grandes caracteres, «El Gobierno en crisis», en el cual afirma que los ministros no se sientan tan satisfechos en sus cargos como antes de que se celebrara la reunión de los ex-ministros liberales.

Añade que la apertura del Parlamento exige que llegue al banco azul el Gobierno conservador con el forzoso objeto de despejar la situación económica y votar las previsiones financieras para el año 1916.

Afirma que los ministros han considerado imprescindible que Dato afronte la cuestión de confianza antes de la apertura de las Cortes para resolver después del planteamiento de la crisis lo que más convenga al partido conservador y a las relaciones armónicas en que debe vivir con el partido liberal.

Agrega que Dato es el árbitro para el planteamiento de la crisis cuando lo estime conveniente.

«La Correspondencia de España»

El periódico «La Correspondencia de España» dice que cada momento que transcurre adquiere mayor consistencia la creencia de que no hay acontecimientos políticos próximos.

Agrega que Dato no se encuentra propicio a plantear la crisis por estimarla inoportuna en los momentos actuales.

Creemos—sigue diciendo el citado periódico—que Dato no abandonará este criterio, pues sería para él una contradicción grandísima que llegase el caso de tener que proveer alguna cartera por dimisión del ministro que la desempeñara.

«La Epoca»

El diario conservador «La Epoca» nada dice de que pueda vislumbrarse la proximidad de la crisis.

Dedicó el artículo de fondo y las notas políticas a tratar de las elecciones municipales y se felicita de que luchen coaligados los elementos monárquicos.

Lo que dice Dato

Dato ha seguido calificando de fantasías los rumores de crisis.

Otras noticias

Cacería regia

A las diez y media de la mañana marcharon al Pardo, para pasar el día cazando, los Reyes, los Infantes don Carlos y don Fernando y los Príncipes don Jenaro y don Ramiro, acompañados de varios aristócratas.

A Valladolid

Esta tarde marcharon a Valladolid, para esperar al Rey, Alba y Royo Villanova.

El Monarca, acompañado del Jefe del Gobierno, saldrá esta noche, a fin de llegar mañana temprano.

Destino

Se ha dispuesto que el comandante don Ricardo García Benítez pase como delegado de la

Junta del Censo de la cría caballar a la provincia de Córdoba.

Aniversario

Mañana, con motivo de ser el aniversario de la muerte de la Princesa de Asturias, se celebrarán Misas en la capilla de Palacio.

Rehabilitación

El Rey ha firmado hoy varios decretos de Gracia y Justicia, entre ellos uno rehabilitando el título de Marqués de Villoria a favor del Conde de Mont-Blanco.

Entierro

Verifícase el entierro del capitán de corbeta don Antonio Miranda, que falleció ayer repentinamente.

Al acto asistieron comisiones de todos los cuerpos de la guarnición y otras muchas personalidades.

Detención de un exdiputado

Esta mañana fué detenido el exdiputado carlista Aguado Salaverria como consecuencia de un exhorto del Juzgado de Almería.

Poco después quedó en libertad provisional, bajo fianza de seis mil pesetas.

Esta detención obedece a las actuaciones de una causa criminal dimanante de un pleito civil que se instruyó en aquel Juzgado.

Obra teatral

En el teatro de la Infanta Isabel ha sido estrenado esta noche un entremés titulado «Correo de gabinete» original del escritor cordobés Julio Pellicer y del malagueño Fernández del Villar.

La obra ha obtenido un gran éxito.

El público ha obligado a los autores a salir varias veces a la escena.

Balance del Banco

Según el balance del Banco de España efectuado hoy, durante la semana actual los valores de dicho establecimiento de crédito han tenido los aumentos que siguen:

El oro 3.230.144 pesetas, la plata 804.587 y los billetes 3.792.325.

De elecciones

Sábase que han llegado a una inteligencia para las elecciones municipales en Madrid los liberales, demócratas y reformistas.

Todos han firmado un documento dirigido a los presidentes de los comités de sus respectivos partidos, comunicándoles la coalición.

Mañana se publicará dicho documento.

Viaje regio

El Rey, acompañado del Jefe del Gobierno, marchó a Valladolid para inaugurar el Congreso de Ciencias.

En la estación le despidieron los ministros, las autoridades y otras significadas personas.

En favor de un pueblo

El diputado a Cortes Igual visitó al Ministro de la Gobernación para interesarle que favorezca al pueblo de Cuevas de Vera que ha sufrido grandes perjuicios a causa de los temporales.

El monumento a Cervantes

A propuesta del jurado calificador de los anteproyectos para erigir el monumento a Cervantes se concederá la cruz de Alfonso XII a los autores de los cuatro bocetos que obtuvieron mayor número de votos después de los premiados.

Provincias

Arellano no ha muerto

Comunican de Zaragoza que, en cuatro automóviles, llegó la familia del aristócrata don Manuel Arellano.

Es inexacto que éste falleciera como se telegrafió anoche a Bilbao.

Lo ocurrido fué que sufrió un colapso y un amigo envió un despacho a unos parientes de Arellano comunicándoles que había muerto.

El herido ha experimentado una ligera mejoría dentro de su gravedad.

Las autoridades, la empresa de la plaza y la colonia bilbaína se han ofrecido incondicionalmente a la familia de don Manuel Arellano.

El Alfonso XIII

Participan del Ferrol que es inexacto que tenga averías, las cuales se le están reparando en aquel arsenal, el acorazado Alfonso XIII.

Esta saldrá mañana a alta mar para hacer prácticas de radiotelegrafía.

Incidente desagradable

En León ha ocurrido un violento incidente entre el Gobernador y el Alcalde.

El primero arrojó de su despacho al segundo.

Ignóranse los detalles del suceso.

Para rendir honores

Procedente de Sevilla ha llegado a Jaén una compañía del regimiento de infantería de Granada, con bandera y música, para rendir los honores a la Infanta doña Isabel.

Las fuerzas se alojan en la Escuela de Artes Industriales.

Vapor de salvamento

Ha fundeado en el Ferrol el vapor de salvamento Valkiran, que fué a auxiliar al buque inglés Highland Warrior.

Los técnicos juzgan difícilísimo ponerlo a flote.

El barco tiene los fondos destrozados.

La inspección de los barcos

Dicen de Algeciras que desde hace varios días el crucero Extremadura acompaña al vapor Vicente Ferrer en la travesía de aquel puerto a Ceuta.

Anteriormente el Vicente Ferrer fué detenido por varios torpederos ingleses que ejercieron, con gran minuciosidad, el derecho de visita.

Toros en Guadalajara

Con una entrada buena se celebró esta tarde la corrida anunciada en la plaza de Guadalajara. Lidiaóronse toros de la ganadería de Covaleda, que fueron regulares.

Al aparecer las cuadrillas en el ruedo el público las recibió con aplausos.

Belmonte dió buenas verónicas, en las faenas de muleta demostró inteligencia y valentía, teniendo que luchar con las malas condiciones de los bichos, que estaban quedados, y al herir estuvo bien en el primero y el tercero y regular en el quinto.

Saleri II quedó superiormente con el capote, se adornó con la muleta, sobresaliendo la faena del sexto que resultó magnífica y con el estoque estuvo mal en el segundo, en el que recibió un aviso, bien en el cuarto y superior en el sexto.

Los matadores se lucieron en quites.

La corrida resultó pesada a causa de las malas condiciones del ganado.

Extranjero

LA GUERRA INTERNACIONAL

Parte alemán

El gran cuartel general del ejército alemán comunica los informes siguientes:

En el teatro oriental de la guerra atacamos las posiciones rusas de Dunaburg.

En la carretera de Nowo Alexandrow rechazamos al enemigo, causándole grandes pérdidas.

En Wisulowo también rechazamos a los moscovitas.

Un Zeppelin bombardeó la estación de Muesk, causando varios incendios.

En los Balcanes avanzamos en Senandria, haciendo cuatrocientos prisioneros y apoderándonos de tres cañones.

Ocupamos a Pasarevae, después de una lucha terrible.

La flota turca hundió en Sebastopol a los vapores rusos Adestrowa y Kadia, que conducían víveres.

En el teatro occidental obligamos a los franceses a abandonar sus posiciones de Auberville, haciéndolos trescientos prisioneros y cogiendo varias ametralladoras.

Un Zeppelin bombardeó las estaciones de Chala y Vitry les Francois.

Parte austriaco

El último parte oficial comunicado en Viena dice así:

En la meseta de Vielgerath los italianos avanzaron a media noche, emprendiendo un ataque contra las posiciones austriacas, pero tuvieron que retirarse después de un vivo fuego de fusilería.

En el frente serbio los austro-húngaros siguen el avance y han rechazado al enemigo al lado opuesto del arroyo de Boljoića.

Los alemanes se apoderaron de Pozarecae.

Un cuerpo de ejército búlgaro inició un ataque en la frontera oriental de Serbia, apoderándose de unos desfiladeros.

Comunicación francesa

En París se facilitó a las tres de la tarde la comunicación siguiente:

Anoche rechazamos en la Lorena varios contraataques a las trincheras que ocupamos ayer al Norte de Reyllon.

Hicimos unos cien prisioneros.

En los Vosgos, durante la madrugada última, el enemigo inició un ataque entre Lingé y Seratzaonde, precedido de un intenso bombardeo y tiros cruzados sobre las segundas líneas de las galerías, pero lo rechazamos por completo.

En el resto del frente nada ocurre digno de mención.

Parte ruso

Un parte oficial comunicado en San Petersburgo dice así:

En Dunaburg y en el lago de Obote siguen los combates.

Hemos ocupado el pueblo de Gaunabravace y el cementerio próximo a la alquería de Staveleri.

En Prepet rechazamos un violento ataque del enemigo.

En Ibaronca también rechazamos un ataque a la bayoneta.

En el Cáucaso, cerca del desfiladero de Barte, ha habido ligeras escaramuzas.

Nuestras baterías rechazaron un enérgico ataque de los turcos.

Las operaciones de los aliados

El parte oficial comunicado en París a las once de la noche está concebido en los términos siguientes:

En Artois rechazamos por completo un nuevo ataque alemán en el bosque de Fach, sobre la vertiente Oeste del valle de Souchez.

Según los combates de trinchera a trinchera, acompañados de vivo cañoneo por ambas partes, al Sur de Sonne, en la región de Lioums.

En la Champagne el enemigo ha reanudado el bombardeo de la retaguardia de nuestro frente, utilizando granadas lacrimógenas.

Nuestra artillería ha contestado, haciendo fuego sobre las baterías y trincheras alemanas.

En Argonna, al Norte de Labouyette y Vauquois prosigue la lucha por medio de bombas y granadas.

En los Vosgos un vigoroso contraataque nos permitió recuperar todas las posiciones que perdimos en la cima de Hartmannwillekkopt.

Además nos apoderamos de un fortín ocupado por el enemigo e hicimos cincuenta prisioneros.

Un grupo de aeroplanos bombardeó la estación de Sablons, en Metz, causando numerosas explosiones.

Observóse que en una estación se detuvo un tren.

Una caseta de un guarda-agujas fué destruida.

Un vapor torpedeado

En Gibraltar circula con insistencia el rumor de que el vapor Mauritania fué torpedeado y hundido en el Mediterráneo, hace varios días, a la altura de las Baleares, por un submarino alemán.

El Mauritania conducía cuatro mil soldados canadienses y gran cantidad de oro.

Tropas a Serbia

Comunican de Atenas que ha llegado a Salónica el Ministro de Comunicaciones de Serbia para concertar con el estado mayor de los ejércitos aliados el transporte de tropas angio-francesas.

Rendición de desertores

Dicen de Sofía que, según noticias recibidas de Strumitza, ayer se rindieron en aquella población novecientos cincuenta desertores serbios armados con fusiles.

Fueron entregados a las autoridades de la frontera.

Un manifiesto

Telegrafan de París que el Rey Fernando ha publicado un manifiesto en el que afirma que Serbia ha provocado a Bulgaria, invadiendo su territorio.

Recuerda que Alemania declaró la guerra a Francia porque los aviadores franceses lanzaron bombas sobre Nuremberg.

Alemanes a Constantinopla

En Constantinopla se hacen grandes preparativos para recibir al ejército alemán, cuya próxima llegada ha sido comunicada por Taalar Enver.

Matanzas de armenios

En el Asia menor continúan las matanzas de armenios.

Los aliados

Telegramas de Atenas dicen que numerosas fuerzas de los ejércitos aliados han salido de Salónica marchando al frente serbio-búlgaro.

Bloqueo

Participan de Londres que los aliados han de-

clarado el bloqueo de la costa búlgara del mar Egeo.

Serbia y Bulgaria

Según comunican de Londres, la Agencia Renter ha dicho que es inexacto el rumor de que Serbia haya declarado la guerra a Bulgaria.

Por el contrario Serbia ha sido atacada por los búlgaros y se ha visto en la necesidad de considerarse en estado de guerra con Bulgaria.

Muerte de un aviador

En Buenos Aires el aviador Francisco Beltrame, al efectuar un vuelo de rizo cayó desde una gran altura, quedando muerto en el acto.

Noticias de Portugal

Llegada de marinos

Procedente de Angola llegó a Lisboa una expedición de los marinos que han combatido en aquella colonia.

Obtuvieron un recibimiento muy entusiasta.

Los sucesos de Oporto

Han sido puestos en libertad veintiseis individuos de los detenidos con motivo de los sucesos que ocurrieron en Oporto el 27 de Agosto último.

A los cincuenta y cuatro restantes se les ha sometido a la jurisdicción militar.

Se ha comprobado que el movimiento era monárquico con visos de patriótico para atraer a los republicanos y que los autores de aquel confabian en sublevar la región del Miño.

Los presos continúan en el antiguo palacio episcopal.

Un ofrecimiento

Los profesores de la facultad de Medicina de Oporto se han ofrecido al Gobierno inglés para asistir a los heridos de la guerra que sean trasladados a Portugal.

MONTILLA, FOTOGRAFO

Trabajos fotográficos de todas clases. Especialidad en ampliaciones y efectos de luz. Calle de la Plata, número 4.

ELECTRICIDAD.

Nadie hará a V. instalaciones eléctricas de todas clases como GUERRERO, ni encontrará V. en parte alguna tan variado surtido de lámparas y aparatos, para las mismas, como en la Casa de Guerrero, Francisco Guerrero, Alfonso XIII, n.º 38.

PRIMER CONSULTORIO DE NIÑOS

DR. GÓMEZ AGUADO

De la Clínica «Gota de Leche» de Madrid.

TODOS LOS DIAS DE 2 A 4. * GRATUITA DE 8 A 9

CALLE DE GONDOMAR, NÚMERO 9

CLARITA

Es el mejor amontillado fino de Jerez, de los señores García Delgado.

de YEMA de PURA UVA, analizados por este Laboratorio Municipal de Higiene a pesetas 4 arroba, puesto a domicilio.

Para la venta, Osuna y Cebrallos. - Coloniales

— Teléfono núm. 271. — Córdoba

«S. NTA ENGRACIA»

«EL SUSPIRO»

DE JUAN FERNÁNDEZ MEDINA. — ALFAROS, NÚM. 26. — CÓRDOBA.

ECONOMIA

COMODIDAD

Manejo sencillo

Elíptico

HIGIENE

ELEGANCIA

Solidez insuperable

perable

¿Quiere usted beber selectos vinos de los Moriles?

¿Tiene usted que hacer algún obsequio exquisito que deje altamente agradecido?

¿Pruebe usted y pida en todos los buenos establecimientos la solera extra «Sta. Engracia» o la solera fina 1.ª «El Suspiro», procedente de la Bodega

¿Sabeis a qué usos puede haber sido destinado el sifón que os dan hecho en los establecimientos?—Pues si hay que creer a la voz pública, las lavativas constituyen uno de los usos más inocentes a que gentes poco escrupulosas los destinan.—Usad, pues, para evitar la entrada en vuestra casa de gérmenes nocivos, el aparato BLITZ SIFON.

Cápsulas para un litro: 10 céntimos.—Se llenan de ácido carbónico las cápsulas del sistema Auto-Sifon y se arreglan desperfectos del mismo sistema.

Depositarlo en Córdoba y su provincia don Enrique Villegas.—Venta en su farmacia plazuela de la Almagra y en los Establecimientos Centro Técnico Industrial y Francisco Yezpe.—CORDOBA.

III ANIVERSARIO

EL SEÑOR

DON FRANCISCO RIVERA CRUZ

Falleció en Córdoba el 18 de Octubre de 1912

Las misas que se celebren en la iglesia parroquial de San Juan (Trinidad) y Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, desde las siete en adelante, el día 18 del actual, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio de dicho señor.

Con la misma intención será el jubileo circular de expresado día en la iglesia de Santa Ana.

Su viuda e hijos suplican a sus amigos lo encomienden a Dios.

Hay concedidas indulgencias.

TERCER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

D. Ricardo O

¿De donde llega este poder milagroso?
EL MUNDO ENTERO QUEDA MARAVILLADO
 de las curaciones obtenidas con los milagrosos MEDICAMENTOS
L A M B E R DE FAMA MUNDIAL
SIFILIS • VENEREEO DE USO UNIVERSAL

Los incurables recuperan la salud. Los médicos observan con estupor la facilidad de como estos medicamentos devuelven la salud milagrosamente a todos y quitan tantos enfermos de las garras de la muerte.

En todos los países del mundo, hombres, mujeres y médicos, todos quedan maravillados de las curaciones obtenidas con los «Milagrosos medicamentos Lamber», de composición puramente de hierbas vegetales, que contienen los principios de la vida y de la salud.

Un periodista que entrevistó últimamente al Director del «Consultorio Lamber», fué rogado de participar a todos sus lectores enfermos o habiendo en su familia persona enferma, de escribir para pedirle sus folletos y consultar sus dolencias gratuitamente.

Los **CONFITES LAMBER** dan a las vías genitales urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candillas, quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostatitis, uretritis, cistitis, catarros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, blenorragia (gota militar), etc. Una caja de **Confites Lamber** con la debida instrucción, 400 pesetas.

El **ROOB DEPURATIVO LAMBER**, inmejorable reconstituyente antisifilítico y refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias. Impotencia, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorreas, herpes, albuminuria, escrófulas, linfatismo, linfadenoma, esterilidad, neurastenia, etc. Un frasco de **Roob depurativo Lamber** con la debida instrucción, 300 pesetas.

Para correspondencia y consultas gratuitas también por cartas, que se contestará seguidamente y con reserva, dirigirse:
Medicamentos LAMBER.-Calle Claris, 56.-Barcelona.

Tres virtudes: Confianza - Honradez - Seguridad
 De venta en Córdoba, «Union Farmacéutica Cordobesa», Claudio Marcelo, 8

Almoneda urgente
 Solo por ocho días.—Se venden muebles, macetas y esteras, en la calle Pérez de Castro, núm. 7. Pueden verse a todas horas del día.

OPOSICIONES A CORREOS.—Modificadas por R. D. de 6 de Agosto próximo pasado, la forma de ingreso en este Cuerpo, y próximas las oposiciones que con arreglo a la nueva modificación han de llevarse a efecto, se han abierto clases completas, tanto para el examen previo, como para la oposición, en la «Academia Católica», Plaza del Cardenal Toledo, 5, suales, incluyendo la enseñanza de la Contabilidad mercantil y Teneduría de libros, que el nuevo R. D. la juzga como asignaturas características del futuro empleado de correos. En el examen previo, además de la Gramática, Aritmética y Francés, se ha añadido la Caligrafía para que las anotaciones en libros e impresos se hagan con claridad y perfección, prestándose, a esta enseñanza una gran atención en la «Academia Católica».

AUTOMOVIL.—Se alquila para excursiones y paseos, calle Cardenal Toledo, número 11.
 Por abono y feria precios convencionales.

OCCASION.—Se vende una escopeta de dos cañones, calibre 12 y cañana en buen uso. Para verla, E. partería, 5.

PEDID EN TODAS PARTES

LICOR DE BREA MÚNERA

CONTRA CATARROS, TOSES, EXPECTORACIONES, ASMA, BRONQUITIS Y DEMAS AFECCIONES DEL TUBO RESPIRATORIO

40 AÑOS DE EXITO GRECIENTE
LABORATORIO MÚNERA
 PRIMERA CASA ESPAÑOLA DEDICADA A LA ELABORACIÓN DE PRODUCTOS FARMACÉUTICOS
BARCELONA

FRASCO 125 PTAS.

COMPañIA COLONIAL CHOCOLATES
 INDISPUTABLE SUPERIORIDAD EN
 CAFÉS MOLIDOS Y EN GRANO
 TES, TAPIOCAS

CASA FUNDADA EN 1864
 Pídanse en Establecimientos de Ultramarinos

ESTÓMAGO
 ¿Padece V. del estómago? ¿No hace bien las digestiones?

CÚRESE CON LOS COMPRIMIDOS
Escobar López
 (Pídanse en Farmacias y Centros de específicos).

Angel Herrera
 Ambrosio Morales, n.º 1.—Córdoba.
 Agencia de transportes y reclamaciones a los ferrocarriles, bajo la dirección, de D. Pedro Mendieta.

Tos convulsiva
 Se cura con la Grindelina del Doctor Fontán. Mejoría visible desde las primeras dosis. Frasco dos pesetas. Venta en farmacias y droguerías.

Casas de recreo
 Se arriendan desde el día las casas de recreo huerta de Quibapares y huerta de Hierro, a cuatro kilómetros de la capital, situadas en la falda de la sierra, izquierda de la carretera de los Arenales. Para tratar, en la misma.

Canarios
 Finos, de pura raza del país, se venden en la calle Mascarones, 9.

FÁBRICA HARINERA
 eléctrica surtiendo a dos pueblos con exclusiva de fuerza eléctrica. Se arrienda ó cede en participación. Escríbale a Jul.º Navarro Briones.—Martos (Jaén).

La Unión y El Fénix Español
 COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
 Capital social. 12.000.000 de pesetas
 COMPLETAMENTE DESEMBOISADO
 CINCUENTA Y UN AÑOS DE EXISTENCIA
 Representantes en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
 SEGUROS SOBRE LA VIDA • SEGUROS CONTRA INCENDIOS
 SUBDIRECTOR EN LA PROVINCIA,
D. EVARISTO M. VELASCO
 Oficinas: CALLÉ CLAUDIO MARCELO, NÚM. 13.—CÓRDOBA.

Esta Compañía ha adquirido las carteras de La Urbana, La Polar, La Urbana y El Sena, la Alianza, ramo de vida, y La Realidad de incendios.

JUVENTUD • HIGIENE • HERMOSURA
 se obtiene usando los productos
ROSAS DE CAMPO
 Tónico para el cabello, Lociones, Colonia, Leche, Crema, Polvos, Masaje, Depilatorio, Dentífricos, Sales para baño Reconocidos como modelo de pureza y elegancia.—Exitos infalible De venta: en las principales perfumerías.
 Agente exclusivo en Córdoba, D. J. Rodríguez Valbuena, Duque de la Victoria, 1.
 DEPOSITO GENERAL: DOCTOR DOU, 7, BARCELONA

Fajas higiénicas

Llamamos la atención del público para que no confunda esta casa con otras que se anuncian desconociendo la confección de estas fajas, únicas aprobadas para la curación de enfermedades del vientre y premiadas con este objeto por el Jurado Exposición Regional.
 ¡No equivocarse!
Leonor Vázquez de Corredor
 POMPEYOS, 5.—CORDOBA

Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola
 Máquinas agrícolas y piezas de recambio de todas clases.
ESPECIALIDAD EN ARADOS BRABANES
 SUCURSAL EN CÓRDOBA
 Avenida de Canalejas, n.º 9 (antes Tejares)

Gran Hotel Barcelona
 Mariana de Pineda, 7, esquina Preciados.—MADRID

Establecimiento de primer orden, cor. edificio construido de espesofeso para Hotel en el punto más céntrico, y a dos minutos de la Puerta del Sol.
 Reune todas las comodidades por estar montado con todos los adelantos del confort moderno.

Baños en todos los pisos. Teléfono suscrito para conferencias con provincias.
 Ascensor.—Calefacción central. Luz eléctrica y timbres en todas las habitaciones.
 Pensión completa desde 7 pesetas. Cocho del Hotel é intérprete á todos los trenes. Precios relativamente módicos.
 Director propietario: **José Galán Díaz.**

Gran Funeraria Católica
 Servicio permanente.—Teléfono núm. 303
 Economía y prontitud.—Pompeyos, núm. 7.

ARRENDAMIENTO.—Se hace, desde el día, de la casa calle de San Fernando, 111. Para verla y tratar en la Administración de este periódico. 10-8

VENTA DE UN BURRO.—Se vende uno con cinco años, con aparejo de estribos, en la calle de Armas, núm. 2. No se admiten correedores. 10-8

VENTA.—Se hace de la casa núm. 12, calle de Alamos, con espaciosa habitación, dos patios y fachada á la calle de los Cidros. Para verla y tratar, en el número 10 de la misma calle. 10-7

TERRAS.—Se arriendan varias parcelas de dos fanegas cada una, en sitio próximo a la casilla del telégrafo del Campo de la Verdad. Para tratar con don Antonio Diéguez, en la calle del Realjo, núm. 66. 10-8

Se alquilan casas amuebladas de diferentes tamaños, en sitio cercano y muy aseo de la sierra. En el establecimiento de don Esteban Gómez, plaza de Sagasta, informarán. 10-9

Se arrienda la casa núm. 71, calle San Fernando, con cinco habitaciones, cocina y sotoa muy alegre, en 40 pesetas mensuales. Darán razón, San Pablo, 5. 5-4

VENTA.—Se hace de una bicicleta marca Dürkopp, con todos sus accesorios, una máquina de coser Werthein, y un bastón escopeta, todo en módico precio. O'ruiceros, núm. 25. 5-5

GRANADAS.—De buenisima calidad se venden en la plaza de Capuchinas, sin número, al precio de dos pesetas el ciento. 5-5

ALMONEDA.—Se hace de todos los muebles de la casa núm. 8 de la calle de Mascarones. Para tratar, en la misma casa. 2-2

OCCASION.—Se venden dos estanterías completas con sus mostradores, cajones vacíos, barriles, una báscula y otros efectos, todo en precio muy económico. Informarán, Cister, núm. 6. 10-6

ARRENDAMIENTO.—Se arrienda la dehesa nombrada «Las Pa'omas» y sus sagraados, así como la caza mayor y menor de la misma, situada en el término de Villaviciosa de esta provincia. Para tratar con el Procurador don Antonio Guerrero, Maese Luis, 9. 5-3

PÉRDIDA.—Desde la calle Claudio Marcelo hasta la farola del Gran Capitán, se ha extraviado un llavero con cuatro llaves, se ruega á quien se lo haya encontrado lo entregue en la calle Claudio Marcelo, núm. 7, y se le gratificará. 4-1

ARRENDAMIENTO Y ALMONEDA.—Desde 1.º de Noviembre se arrienda el espacioso piso principal de la casa número 10, calle de Carniceros. En el mismo se hace almoneda de varios muebles y enseres. Horas, todos los días de once á una. 5-5

VENTA.—Se hace de una porción de macetas con sus respectivas plantas, paseo de la Ribera, 27. 10-7

OPERARIAS.—En la sastrería de Sánchez Cerrillo, hacen falta varias operarias de prendas mayores, se pagan los mejores sueldos; inútil solicitar sin hacer buen trabajo. 12

GRAN OCCASION Se vende por 125 pesetas bicicleta marca inglesa, nueva, con todos sus accesorios. Su precio de fábrica 300 pesetas. Inútil robar. Se vende, Gutiérrez de los Ríos, 34, todo el día. 10-5

Si durante el mes de Octubre venderá el Almacén de Ferreteria «La Campana» de esta capital, las Hojas Gillette á CUATRO pesetas la docena. 10-7

ACCIDENTES DEL TRABAJO.—Se recomienda á los patronos y obreros de esta capital y su provincia se aseguren de Accidentes del trabajo, bien individual ó colectivo en la importante Compañía «La Preservatrice», á cargo del Agente de Negocios don Juan Escrivano Gómez, con domicilio y oficinas en la calle Ambrosio Morales, núm. 5. Dicha Compañía hace toda clase de seguros sin tener necesidad de reconocer á los obreros, pues paga la hernia en el acto. Haciendo también seguros á chauffeur, cocheros particulares, mozos de almacén y criados. En las mismas oficinas se hace venta de varios cortijos, casas en esta población ypré tamoshipotecarios á módico interés. 30-6

ARRENDAMIENTO.—Desde el día se hace de la casa calle Juan Rufo, núm. 27. Para tratar, en la Administración de este Periódico.

Desde el día se arrienda el horno para hacer cal, con habitaciones, pejar y cuadras, situado á la espalda del Matadero público y próximo á la puerta falsa de la fábrica del gas. Para tratar, Carrera de la Fuensanta, núm. 1, cuatuplicado. 10-8

ARRENDAMIENTO.—Se arrienda por meses un piso principal independiente de nueva construcción, amueblado ó sin amueblar, en la calle Fernández Ruano, núm. 15. 20-18

ARRENDAMIENTO.—Se vende por 125 pesetas bicicleta marca inglesa, nueva, con todos sus accesorios. Su precio de fábrica 300 pesetas. Inútil robar. Se vende, Gutiérrez de los Ríos, 34, todo el día. 10-5

Si durante el mes de Octubre venderá el Almacén de Ferreteria «La Campana» de esta capital, las Hojas Gillette á CUATRO pesetas la docena. 10-7

ACCIDENTES DEL TRABAJO.—Se recomienda á los patronos y obreros de esta capital y su provincia se aseguren de Accidentes del trabajo, bien individual ó colectivo en la importante Compañía «La Preservatrice», á cargo del Agente de Negocios don Juan Escrivano Gómez, con domicilio y oficinas en la calle Ambrosio Morales, núm. 5. Dicha Compañía hace toda clase de seguros sin tener necesidad de reconocer á los obreros, pues paga la hernia en el acto. Haciendo también seguros á chauffeur, cocheros particulares, mozos de almacén y criados. En las mismas oficinas se hace venta de varios cortijos, casas en esta población ypré tamoshipotecarios á módico interés. 30-6

ARRENDAMIENTO.—Desde el día se hace de la casa calle Juan Rufo, núm. 27. Para tratar, en la Administración de este Periódico.

Desde el día se arrienda el horno para hacer cal, con habitaciones, pejar y cuadras, situado á la espalda del Matadero público y próximo á la puerta falsa de la fábrica del gas. Para tratar, Carrera de la Fuensanta, núm. 1, cuatuplicado. 10-8

ARRENDAMIENTO.—Se arrienda por meses un piso principal independiente de nueva construcción, amueblado ó sin amueblar, en la calle Fernández Ruano, núm. 15. 20-18

La Mundial
 SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS
 Domicilio: MADRID.—Alcalá, número 17
 Capital social. 1.000.000 de pesetas suscrito
 250.000 pesetas desembolsado
 Autorizada por Reales órdenes de 8 Julio 1909 y 1 Abril 1912
 Inscrita en el Registro d l Ministerio de Fomento.
 Efectuados los depósitos necesarios conforme á la Ley de Seguros de 14 Mayo 1908
 Seguros mátnos de vida: Supervivencia, Previsión y Ahorro
 Seguros de ganados: Robo, hurto y extravío
 Delegación de Córdoba: Calle Valladares, núm. 20
 Acordado el desembolso de otras 255.000 pesetas.
 Aprobado por la Comisaría general de Seguros en 27 de Abril de 1912

AGUAS DE VILLAHARTA
MANANTIAL DE SANTA ELISA
 El más alcalino.
 Indispensable para la Diabetes, Anemia y enfermedades del estómago.
 Balneario y Gran Hotel Santa Elisa.
 Temporadas oficiales: 15 de Abril al 15 de Junio, 1 de Septiembre al 31 de Octubre.
 Estación de parada: Alhondiguilla (Villaviciosa).
 Representante depositario: LUIS LÓPEZ GUILLEN, Ocaña, 6.

CONSEGUIDOS LOS DESEOS
 EN EL CENTRO DE SIERRA MORENA tienen los señores viajeros lo que no esperaban. El incansable JUAN DE TORRE, a costa de trabajos y desvelos ha montado un HOTEL que nada tiene que envidiar a los buenos hoteles de muchas capitales.
 Cuenta con un magnífico comedor, cuarto de baño y con muchas habitaciones independientes, muy ventiladas y con luz eléctrica y timbre en todas ellas. También tiene dos buenas y amplias cocheras para toda clase de carretajes y automóviles.
 SERVICIO ESMERADO Y ECONOMICO.—Coches a todos los trenes.—Coches tertana y carro para el servicio de los pueblos cercanos.
 No confundirse: Hotel de Torres, calle Muñoz de Sepúlveda, num. 4, Pozoblanco

FERNANDO GUIJO
Dentista
 Gondomar sin núm. (donde está la fotografía)